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első emelet, az udvarban.

A magyar állameszme.
— május 4.

Szálló ige lesz u.jabb időben a 
nemzeti gondolat. Nem magyarázom 
a szót, mert a haza legkiválóbb po­
litikusai bocsátották ki e szelíd ga­
lambot, mely bár, annyi özöntől 
sanyargatott földünk minden ajkú 
lakosára egyszer valahára már 
szebb, jobb jövőt teremtő, tettekben 
nyilatkozó erővé, hatalommá vál­
nék, hogy ne lenne többé ahány 
nyelv, annyifelé húzás a hazában, 
mely miatt nem lehet az állampol­
gárok jóléte, haladása érdekében 
kifejteni a haza földjében, fekvésé­
ben, levegőjében kínálkozó drága 
kincseket.

Azt hiszem, hogy végeredmé­
nyében a nemzeti gondolatnak is 
az állampolgárok jóléte a czélja.Ez 
a czélja a magyar állameszmének 
szintén. En megmaradok a régi 
nemzeti gondolat: a magyar állam­
eszme kifejezése mellett. Ettől mint 
hatalmas eszköztől várom Magyar- 
ország felvirágzását, földje, fekvése, 
levegője kínálkozó, drága kincsei 
kiaknázásával az állampolgárok jó­
létére.

Magyar állameszme! hatalmas

eszköz minden különböző nyelvet 
beszélő, bármely hitet valló állam­
polgárra egyéni erőinek, tehetségei­
nek kiiejtése s boldogulására ehon 
határain belül, mert ha nem ez lesz 
itt az uralkodó, ha teljesülnének a 
széthúzó nemzetiségek vágyai csak 
pár évtized tartamára is, népván­
dorlási temetővé lenne ismét a négy 
folyó messze a Kárpátok koszorúja 
által övezett föld.

20v0. óv történetére mutatok 
vissza! Aki tudja, hogy „a törté­
nelem az emberek és idők képe“ — 
bármily vágyai, tervei lennének is 
faja tekintetben, ki kell, hogy vonja 
az elmúlt századok eseményeiből 
azt a tanúságot: Isten rendelte a 
földre a magyar népet, hogy ebből 
a szétszakadozoit, a népvándorlás­
ban annyi vérrel áztatott földből 
egységes országot, államot alkosson, 
hogy a magyar föld gazdag tartal­
mának, drága kincsének megfelelő- 
leg boldog megelégedésben éljenek 
itt a különböző nópfajok földmive- 
lés, ipar, kereskedelem, tudomány­
nyal foglalkozva, amit a magyarok 
bejövetele előtt elérni nem tudtak.

Mert mi volt e földön? Talán 
megállapodott állam, mint ezer év 
óta s mint ma ? — melynek népei

békés életet éltek; oh nem! ez a 
föld véres harczok, rettentő küzdel­
mek színtere volt; ezen a földön 
tombolt a népvándorlás vészes för­
getege; itt csaptak össze annak ára­
datai, maguk alá temetve a rövi- 
debb vagy hosszabb ideig itt lakott 
népeket.

Nyissuk csak meg a történetet. 
A haza minden fajú népe el kell 
ismerje, amit a nagy világ min­
den e tárgygyal foglalkozó tudósai 
tanítanak. Ne legyen az bezárt 
kripta, mely körül csak találgatva 
járnak e haza lakosai. Ne törjük 
fel szentsógtelen kezekké!; mert 
faji akarhalnámságokat megfojtó 
levegő törhet onnan elő. Nyissuk 
fel hát jót akaró, barátságos kézzel, 
sőt ha temető is már az a törté­
net, az a múlt, ültessünk abba ne­
mes gyümölcsöt: békét, egyetértést, 
jólétet termő fát.

Végre is nem lehet erkölcsi 
bünhődés, lakolás nélkül meríteni 
mindig és újból népbolonditó ada­
tokat, melyek megtévesztve az el­
méket, bizonyos üres álmadozások 
érdekében, megrontják azokat, kik­
nek szólaltak s romlást okoznak 
azoknak is, kik ellen kiáltanak vi­
lág szerint tova. A sok üszők do-

Szoyer Ilonka Debreczenben.
A primadonna háborúsághoz szoktatott 

budapesti publikum közt minden színpadi 
csillagnak képződik sajat külön pártja. Ezok 
aztái hajba kapnak egymással (pedig sok 
kopasz is van köztük) ad majorem prima­
donnáé glóriám. Itt Küry-pár, ott Fcdák- 
párt. Sőt a Küry-párt egyidőben úgy elha­
talmasodott, hogy más primadonnák felett 
valóságos kúriai bíráskodást gyakorolt.

Ez a furcsa háború aztán átcsapott a 
mindent utánzó, mindent bevevő jó vidékre j 
is. Amint egy csillag nag.ykegyosen leszáll | 
a vidéki színpad egére, rögtön hivataiosan 
kitör az illető csillagról elnevezett láz. Párt- j 
gyűlés és szervezkedés nélkül megalakul a ; 
párt és megindul a floi,ta hsrcz.

*
!

Csak egyetlen egy primadonna van 
Magyarországon, akinek nincs partja, de I 
nincs párja sem. Ez a pártonkivüli prima- . 
donna pedig a legédesebb, legkecsesebb és 
legtehetaégeeebb. Éppen ezért nem képző- i 
dött külön pártja, mert kivétel nélkül min- | 
denki hive. Hivatalos láz nélkül nagyon 
lUtigszor^ti akár férfi, akár nő, akár fiatal, : 
akár öreg, amint megiatja az. o üde, bájos, | 
mosolygó bnhaarczát. meghallj-- é, szív- 1

hez szóló ezüsthangját, megismeri az 6 
mages énekművészeiét és átérzi az 6 elbű­
völő kellemességét.

Ez a kivétel a magyar színházi köz­
életben, ez a páratlan és pártatlan művészi 
nagyság: Szoyer Ilonka.

Itt Debreczenben rengett a bölcsője 
mintegy két évtized előtt. De nemcsak a 
magyarok Istene áldotta meg két jóságos 
kézzel, mindennel, amit szépet, jót és ne­
mest csak egy földi halandó lényre pazarol­
hatott. A régi jó mythologiai világból is 
ellátogatott hozzá egy pár jóhirü istennő és 
letette bölcsőjébe ajándékát. Vénus b.ozott 
neki szépséget, Minerva szellemet, Ámor 
pajzán vidámságot. A Múzsák küldöttsógi- 
leg tisztelegtek és letették ajándékukat, a 
hangol, a zenei érzéket, a művészi Ízlést és 
az alkotási tehetséget.

Da a legkedvesebb és a mai korban 
legértékesebb ajándékot Juno hozta el neki. 
És az nagy kitüntet’8, mert Juno ajándé­
kával uer>áncsak fukarkodni szokott.

Elhozta neki azt a hires övét, amely­
nek varázsereje ellenállhatatlan mindenkire. 
Az övét, amely bájosságot ad, amely nélkül 
a szépség is üres.

Hoffman meséivel hármas női főszere­
pét várták a debrec/.eniek tegnap este a 
művésznőtől. De a vasúti sztrájk miatt nyolcé 
napig a fővárosban rekedt tenoristái i. itthon 
is rekedt. így hát a kiváló koloraturmüvészuő 
átcsapott a szubrett pályára és brmutatta 
magát, mint Bob herczeg

Ez a kis kópé soha olyan kedves, olyan 
bájos, olyan gracziozus nem volt, mint teg 
nap, amikor Szoyer Ilonka kölcsönöztem ki 
arczocskáját, pejzánságát, és hangját. Na 
meg az ő igazispecziálitáeát: a diszkrécziot. 
Mennyi igaz művészet, mennyi finom ízlés 
rejlik abban a keresetlen természetességben, 
amely kerül minden külsőséget, minden ha- 
táshajhászást és onnan belülről, a szívből,a 
lélekből a művészet tiszta, nemes eszköz» i- 
vel dolgozik.

Ahol Szoyer Ilonka jár (es jár mii - 
derült az országban, mert a közönség kí­
vánja, a direktorok keresik), ott fakad a 
virág, harsog az éljenzés, tombol a taps.

Nos hát, éljenzés itt is harsogott, taps 
itt is tombolt, de virág nem fakadt.

A mngyar művészet 1 cgÜie döklőbb 
csillagának fényére ez nem vethet homályt, 
hogy épp- a szülővárosának virágos kertjei 
kiszáradtak.

Mórö Béla.

1 ktfo*A ««alánul t%
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9 DEBRECZEN

bálásnak utoljára égés lesz a vége, 
mely pedig sokszor megemésztette 
azt is, aki meggondolatlanul, vagy 
pedig gonosz eltökéltséggel dobta.

Á történelem hatalmas gyógy­
szer, mely lázat szüntet; a kima­
radt láz után áldásosán működhe­
tik a szervezet. Hatalmas nemzeti 
gondolatot hoztak magukkal a vér­
szerződés hat pontjában, melynek 
csak alkalmas tér kellett, hogy tes­
tet öltsön a magyar állameszme. 
Az Ige testté lett, midőn a Kárpá­
tokon átlépve, meggyőződtek, hogy 
oly échs itt a fü, mint az elhagyott 
ősi honban s oly jó a Duna vize, 
mint minő a Doné. „Hazát kívánt, 
hazáért vert szivük“, határoztak :

Az elmúlt századoknak 1000 
évnél hosszabb időnek zűrjéből, 
melybj annyi népfaj veszett, a né­
pek sorsát intéző Gondviselés a 
magyarok által parancsolt kibonta­
kozást.

„Itt élned, halnod kell!“
Magyar állameszmévé ,lesz a 

magyar nemzeti gondolat. És ez e 
föld zűrzavaros történetének termé­
szetes folyománya volt. Ennek igy 
kellett lenni. Ha másként lehetett 
volna, miért nem lett? Hisz volt 
idő a Krisztus urunk előtti V-ik 
századtól, tehát 1400 éven át, ten­
gernyi itt átvonult, lakott népeknek 
reányomni e földre bélyegüket, al­
kalom is volt teméntelen, miért 
nem U‘sz 1000 esztendős hazájává 
egyiknek sem? mert hiányzott ná­
luk az, ami magyarnak megsze­
rezte, megtartotta: a vitézség, a 
nyelvőrzés, bölcseség, erős jogórzet. I

Pedig megpróbálta itt államot J 
alkotni két hatalom is: a római és ; 
germán.

A magyar állameszme hatal- j 
más szülött volt, ezer éven át többé- 
kevésbé erős férfivá nőtte ki magát, 
i*ióg ma sem roskadozó aggastyán 
s az én lelkemben ezt teszi, egy 
egységes, osztatlan, független ma­
gyar nemzeti állammá a négy folyó 
mentén a Kárpátok koszorúján 
belül.

Rendőrség vagy csendőrsőg?
május 4.

A szervezési szabályzaton dolgozó bi­
zottságnak mondhatni az adóügyosztály, de 
főleg a rendőrség újjá szervezése ad kemény 
munkát. Laikus ember előtt egy olyan tes­
tűiéinek, mint városi rendőrségünk újjá 
szervezése: nem nagy gondot adó munka; 
de olyan ember előtt, ki ismeri ezen kér­
désnek minden oldalát, oly bonyolult hely­
zetnek tűnik fel, melyet tisztázni ok- és ész­
szerűen megoldani: nem kis feladat.

Közelmúltban egyik helyi lap a városi 
csendőrség felállításának eszméjét vetette 
felszínre. — No hát ez, szerintem, nem volt 
aktuális.

Ez városunkban — legalább is addig, 
mig e város polgársága falusi nívóra nem 
jut — kivihetetlen, illetve megakadályo­
zandó újítás. Összehasonlítva városunk 
majd nem szin magyar, békés lakosságú a 
nagyobb vidéki városok vegyes népségével 
(hol városi csendőrségről még nem is ál­
modnak) — arra a következtetésre kell, hogy

jussunk, miszerint Debreczenben a rendőr­
ség is tud rendet csinálni, vagyon- és élet­
biztonság felett őrködni, ha az úgy van szer­
vezve, hogy a lakosság műveltségével, szó­
val a kor kívánalmaival egy színvonalon áll.

Először is — mielőtt a valódi okra rá­
térnék — Dabreezenhez illő rendőrségi pa­
lotáról kell gondoskodnunk, (ha mindjárt 
fillérjével rakjuk is össze), — mert újjá 
szervezendő rendőrségünk a mai falusi épü­
letekben: ócskává válik. Nem ismerek egyet­
len vidéki várost, hol olyan zig-zugos he­
lyekben nyomorogna a legnehezebb hivatást 
teljesítő testület, mint Debreczenben. Sehol 
sincsenek úgy szétszórva egyes rendőrségi 
ügyosztályok, mint nálunk. Tehát mig ház 
nincs, hova az uj lakókat elszállásoljuk, 
addig no gondolkozzunk rendőrségünknek 
nagy városhoz illő újjá szervezéséről

Másodszor: keressük az igaz bajt.
Városunk belterületén a rendőrség, 

külterületén a csendőrség végzi a közbizton- 
ságijteendőket. Hogy hol van nagyobb rend, 
illetve közbiztonság: a városban-e, vagy a 
külterületen, azt megítélni a „Szabadság“ 
vezérczikk írója is csak úgy tudná, ha nem 
csak a város bel-, hanem a külterületen is 
többször megfordulna. Egyoldalú ítéletet 
mondani rendőrségünk felett tehát nem 
szabad. Azt egyébként, hogy rendőrségünk 
szervezetileg beteges: én sem tagadom, de 
nem szenved agóniában, hogy ezt életre 
kelteni ne lehessen, hogy mi nálunk már 
csak a csendőrsőg a megváltás. Ezt taga­
dom. Az a csendőr sem különb ember, 
mint az a rendőr. (Nem szólok holmi nyug­
díjra megérett öreg harczosról) a különbség 
kettő között az, hogy az egyik akkor ránt­
hat kardot, (magyarul beszélek) ha már 
léket ütöttek a fején, mig a másik egy nád- 
pálcza ütésre szúrhat és lőhet . Ugy-e bár 
nagy különbség ?

Laikus ember tehát az, ki holmi sztráj­
koló tömeg szétveréséről Ítélve a rendőrségi 
intézmény felett pálezát tör.

Székesfővárosunk 500,000 lakosságát 
nem osendőrség, hanem rendőrség őrzi. Ott 
nem csak ablakot vernek be, ha tüntetés 
van, hanem koponyákat is s azért a rend­
őrség megállja a helyét, lefőzve csendőrsé­
get, katonaságot. Igaz, hogy a fővárosi 
rendőrség minta szervezeten nyugszik, mert 
ott tudatában vannak annak, hogy pénz 
nélkül semmire sem lehet menni, hogy a 
rendőrségi intézményt emberségesen fizetett 
és öntudatos emberekből kell összeállítani. |

Nálunk nagy hiba az, bogy — elte- j 
kint ve városi hivataloktól — a rendőrségi 
tisztviselőkar sincs sem fizetésileg, sem 
munkakörileg rendezve. Hol van az divat­
ban, hogy irodai teendőket iskoiátlan rend­
őrökre bízzák s hogy napidijas Írnokok 
végeznek olyan funkeziókat, melyeket másutt 
nyugdíj jogosultsággal bíró emberek telje­
sítenek. Sehol 1 Fővárosunkban a legutolsó 
másoló napdijasnak megvan szabva munka­
köre, biztosítva tisztességes megélhetési 
módja, előmenetele, nyugdíj képessége s a 
legutolsó kézbesítő rendőrtől megkívánják 
a kellő iskolázottságot és műveltséget s 
nem alkalmazzák véglegesen azonnal, ha 
nem igen erős próbára teszik, mielőtt vég­
legesen felveszik abba a testületbe, hova 
ekeszarva mellett felnőtt, vagy bukott sza­
tócs stb. elemek nem valók, mert egy ilyen 
tiz jónak az értékét teszi tönkre.

Ami rendőrségünket egyszerre újjá 
szervezni lehetetlenség. Lehetetlenség azért, 
mert nyugdíjba küldeni a nyugdíj jogosul­
takat: képtelenség, tönkre tenné a nyugdíj 
alapot; a nem nyugdíj képeseket pedig egy­
szerűen elcsapni: szívtelenség volna. Ezért 
mondom ón, hogy rendőrségünk újjá szer­
vezése a legkeményebb dió. Ezt a kérdést 
fokozatosan lehet megoldani.

Nevezetesen:már most kikeli szemelni 
azon erőket, kik a jövő rendőrségünk alkat­
részei lennének s akik értelmiség vagy 
testi épség tekintetében nem felelnek meg 
a ozélnak, fokozatosan áthelyezendők más 
hivatalokba, vagy a nyugdíjra mindenkópen 
megéretteket nyugdíjazni.

Rendőrségünk legénysége között szá­
mos olyan rokkant vagy értelmileg nem 
odavalókat találunk, kik a városházánál 
vagy más hivataloknál a kézbesítői teendő­
ket elvégezhetnék. Ellenben a városi hajdúk 
között tulnyomólag olyan derék és értelmes 
ajtónállókat találunk, kik a rendőrség le- 
gónységei között megbecsülendő erőknek 
bizonyulnának.

Ha tehát a kicserélések, nyugdíjazások 
és uj felvételek ok és észszerűen történné­
nek, pár óv alatt rendőrségünk uj anyagot 
nyerne, szóval újjá lenne szervezete. Ha 
pedig már az anyag megvan, ahoz értő 
mestereknek csak a forma csinálás a teen­
dőjük, sőt az sem, mert forma van: ott a 
fővárosi rendőrség, mely u következő egy­
szerű feltételeken nyugszik .

Tisztviselőtől, közreudőrlől iskolá­
zottság, józan élet és kellő műveltség kí­
vántatik meg.

Öntudatos, értelmes emberhez illő 
fizetés.

Fegyelmezettség a legkisebb dolgokig 
kitérj edőleg.

Munka beosztás, azaz az egész intéz­
mény egy tervszerűig kidolgozott térkép 
melyen jelölve van a legkisebb alkatrész 
hivatása is.

Szerintem rendőrségünk újjá szerve­
zése a fenntiek szerint vihető ki, amennyi­
ben ezt a kérdést ripp-ropp megoldani: 
férc munka lenne. Minden tekintetben fő­
városunk rendőrsége legyen az irányadó és 
mindenek felett tegyük le a vaskalapot, 
mert ehez a munkához először pénz, má­
sodszor pénz és harmadszor is pénz kell.

Mielőtt czikkemet befejezném, dióhéjba 
szorítva felemlíteni jónak tartom a követ­
kezőket. Nevezetesen mit tartok ón a rend­
őrségnél életbe léptetendő fegyelmezettség­
ről: Először is a falusiak számára hagyni 
a rendőrségnél otthonra talált pajtáskodást. 
Kell, hogy a közrendőr tisztelettel nézzen a 
felügyelőjére, felügyelő biztosára, biztos a 
fogalmazójára és igy tovább. Másodszor az 
utozára kirendelt rendőrt ne magázza a 
legutolsó éjjeli pillangó is, annyival inkább 
ne igyék pertut egy talyigással. Tisztelje a 
legutolsó napszámost is, de tiz házas czivis 
előtt se szalutálgasson hordár módra, ha­
nem kérdés és felelet ilyen legyen köztük: 
— Merre lakik N. N.? — Arra tessék 
menni — és punktum.

Másodsorban : nagy sül/ fektetendő 
rendőrségünknél a józan életre. Szerintem 
csak a józan életű ember a megbízható és 
öntudatos munkáé.A kidolgozandó uj rend­
őrségi szervezeti szabályzatba szigorú §-okat 
kell felvenni ezt illetőleg, mert ez is egyik 
főpontja a fegyelmezettségnek.

Harmadszor ki kell ölni, pláne rendőr­
legénységünk leikéből azt a tudatot, hogy 
6, ha feljelenti N. N. háztulajdonost, vagy 
N. N. hivatalnok urat, hát ki van téve 
esetleg az élcsapatáénak. Hivatalos köteles­
sége teljesítése közben ne száz főnök, ha­
nem egy lebegjen szeme előtt annak a 
szegény embernek, mert nem tagadhatjuk, 
minálunk még mind a mai napig tenyészik 
az a régi rendszer, hogy egy rendőr, vagy 
mondjuk kisebb hivatalnok ha nem idejé­
ben emel kalapot egyik-másik befolyásos 
embernek, ki van téve annak, hogy vagy 
választásnál, vagy egyéb utón megkapja a 
fricskát. Ezért tetszik aztán sokaknak a 
csendőrségnok nyugodt, imponáló, szintén 
sokakra nézve bosszantó öntudatos fellé­
pése, mert a legutolsó csendőr is fel van 
világosítva arról, hogy másnak reád nézve 
befolyása nincs: csak az igazságnak. Ha 
senkit nem tekintve keresed és szolgálod 
az igazságot, kenyered, előmeneteled biz­
tosítva, mert ott, hol sorsodat intézik, be­
látnak a lelked mélyébe, ismerik értékedet, 
szemébe mosolyoghatsz a világ szegényé­
nek és gazdagénak, de ha részrehajló vagy, 
a lovászoddal kötöztetnek gúzsba.

Fődolog, hogy fegyelmezett rendőrsé­
günk legyen, melyet a közönség semmiféle 
rétege ne befolyásolhasson, de amely rendőr­
ség tisztességes fizetésben is részesüljön,

___________________ 1904. május 4
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mert anyagi gondokkal küzdő, elégedetlen 
emberek között fegyelmezettséget fenntar­
tani, szerinUtn, nem lehet.

’ Legközelebb rendőrségünk ügyosztá­
lyának munkaköréről, azoknak szervileg 
egymáshoz szorosabb kapcsolásáról, egysze­
rűsítéséről is említést fogok tenni, mert a 
mai állapot fentieket illetőleg is teljesen 
megérett az újjá születésre.

IfJ. Sä. I.

egyház és iskola.
Elekczió. Folyó hónap 14-én, szom­

baton lesz a főiskolán a pünkösdi elekczió. 
Ekkor döntik el, hogy ki-ki hol fogja 
hirdetni az Igét a pünkösdi ünnepek alatt.

A kol égiumi ifjúság köréből. 
Kollégiumunknak ifjúsága szeretett kincse 
volt mindig, nemcsak Debreczen városá­
nak, de a környékbeli városoknak sőt 
egész egyházkerületünknek is, hiszen még 
az épület is „a jóltevők adományából“ 
épült fel annak idejében. És ki tudná 
elősorolni a szeretet amaz ezer és ezer 
megnyilatkozását, amelyet a nemes szivek 
és jótékony lelkek vagy egyes városok az 
idők folyamán tanúsítottak. A többek kö­
zött régi idő óta szokásban van, hogy 
négy Hajdú város, úgymint: Hajdúszo­
boszló, Hajdúböszörmény, Hajdúnánás és 
Hajduhadház a főiskolai ifjúság vezetőjét, 
a kollégium széniorát maga körébe meg­
hívja s őt külföldi tanulmányújára segít­
séggel látja el. Kollégiumunknak jelenlegi 
ezén.ora Harsányi Pál, Baja Mihály hittan­
hallgatóval fogja megtenni az első széniori 
vizitet Hajduhadház városában május 
8-án, mig a többi városokat junius hónap­
ban látogatják meg. A terv szerint Hajdú­
szoboszlóra a szénior Német Vincze esk.- 
felügyelővel itm. 12-én megy.

Hittanhallgatók versenye. A 
hittanszaki öuképző társulat ma este nyol- 
czadfél órakor a IV. számú akadémiai 
teremben verseuyimádkozó ülést tart. A 
versenyben mintegy 12 bittanhallgató vesz 
részi. Szombaton, 7-én délután 3 órakor 
a IV. számú teremben vitatkozó ülést tar­
tanak, melyen a tanári kar is jelen lesz. 
Mindkét ülésen vendégeket is szívesen 
látnak.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerda, Szoyer Ilonka vendégfellépté­
vel „A“ szünetben, rendes helyárakkal 
Bob herczeg, operett.

Csütörtök, Szoyer Ilonka vendégfel­
léptével „B“ szünetben, rendes helyárak­
kal Nebántsvirág, operett.

Péntek, Szoyer Ilonka buesufellépté- 
vel, általános bérletszünetben, rendes hely­
árakkal Denevér, operett.

Szombat, először: Rejtett boldogság 
zinmii.

Vasárnap délután, Egyenlőség fan­
tázia.V asárnap este, Liliom Klári, nép­
színmű.

Geige Ilonka meghalt
Gyász van a színháznál, Csige Ilonka 

meghalt. Virágjában tört le egy fiatal 
élet, a melytől még oly sokat vártunk. 
Szép tehetsége előttünk nőtt, fejlődött s 
mi a legszebb reményekkel néztük izmo­

sodását. Szerettük mert törekedett, mert 
lelkesedéssel hódolt hivatásának.

Most haláláról kell beszámolnunk. A 
vidám csicsergő naiva nincs többé. Szín­
padi játékait a hideg enyészet váltotta 
fel. Ravatalán nyugszik és a közönség 
tapsai helyett néma csend veszi körül. 
Alig volt beteg. Néhány hete csak, hogy 
itt járt közöttünk. S mi nem gondoltuk 
akkor, hogy neun látjuk többé viszont.

A „ Menyecskék“ kedves Márikája, 
aki oly meghatóan haldokolt a színpadon, 
ime komolyan folytatta a játékot a fes­
tett falakon kívül.

Az ő kedves közönsége szeretettel 
fogja megőrizni emlékét.

Legyen pihenése csendes.
*

Csige Ilonka 1884-ben született. Atyja, 
Csige Lajos fővárosi baritonista, akinek 
már nagyapja is színész volt. Ilonka nem 
végzett akadémiát; természetes, igazi szi- 
nészvér volt ő, aki maga alkot és maga­
törte utón tud csak haladni. Tizenhétéves 
volt, mikor Szabadkán először fellépett. Egy 
év alatt erő lett belőle s Makó Lajos már 
mint kész színésznőt szerződtette társula­
tához. Debreczenben nagyon szerették a 
mindig vidám kis naivát, aki nővérének, 
Hahnel Aránkénak az oldalán készült gon­
dosan minden felléptére. Néhány Sardou- 
darabban, meg a Seribe ideges nőinek ábrá­
zolásával mutatta meg, hogy nagyokra ter­
mett. Legnagyobb sikerét a Menyecskék 
második felvonásában aratta, a haldoklás 
utján járó Márika szerepében. Azóta nem 
is játszott uj szerepet; csak ezt a legújab­
bal, ezt a borzasztót, amelylyel nagyon 
elkeserített, nagyon szomorúvá tett mind- 
annyiónkat.

Pár hét előtt olvastuk csak a szinlapon, 
hogy betßg. Azt hittük, amolyan raulókór 
csupán betegsége. Nem az volt. Állapota 
annyira roszra fordult, hogy haehártyagyu- 
ladásba esett. Kót hét előtt édesanyja 
Kolozsvárra, a klinikára vitte. Orvosai nem 
menthették meg. Tegnap délután meghalt. 
Temetése holnap lesz.

A debreczeni színtársulat, Makó igaz­
gató s több család részvóttáviratot intéztek 
a gyászoló családhoz. A színtársulat koszo­
rúját küldöttség fogja lohelyezni a kopor­
sóra. A társulat külön gyászjelentést is ad 
ki a mai nap folyamán.

Sxoyer Ilonka mint Bob heroxeg. 
Szoyer Ilonka az Operaház arany hajú ked- 
venoze eljátszotta nekünk az agyoncsépelt 
Bob herczeget. S mi, akik annyiszor láttuk 
végig sétálni a pajkos királyfit a színpadon, 
ámulva fedeztünk fel valamit, amit eddig 
még nem láttunk. Azt, hogy a kikapós 
György szerepét nemcsak elkedvt-skedni le­
het, hanem elénekelni is. Szinte újak, be­
csesek lettek előttünk a Szoyer Ilonka aj­
káról az elkoptatott melódiák. Az 6 nagy 
énekművészeié megmutatta a „Bob herczeg“- 
ben az operettet. Az első csókról szóló dal, 
mely már rég az utcza köztulajdonává vált, 
csodás előadásában a szivünkhöz férkőzött. 
Úgy itt trilláiban, mint a szerenádba beszőtt 
staccatóiban perfekt teknikáját csillogtatta. 
A bordalban kristálytiszta magas d jét há­
romszor kívánta hallani a közönség. Játéká­
ban azt a régi nemes stilt láttuk, amelyet a 
magyar operett színpadon egyedül Hegyi 
Aranka képvisel. Kerüli az olcsó hatásokat 
az orfeumi fogásokat és mégis az agyon 
játszott darabban nem egy uj és eredeti 
pointot mutatott. Talán a hirtelen darab- 
változásnak tulajdonítható,hogy a közönség 
közenes számmal jelent meg. Akik ott vol­
tak lelkesedtek a távollevőkért is.Ezeknek a 
legjobb meggyőződéssel tanácsoljuk, hogy a 
mai előadást el ne mulaszszák. Á többi 
szereplők a régi jók. (D. I. dr.)

Ssinh zi hírek. Szerdán lép fel má­
sodszor Szoyer Ilonka a „Bob herczeg“ 
czimü operettben.

Csütörtökön a „Nebántsvirág“ czimü 
énekes színmű kerül színre Szoyer Ilonka 
vendógfelléptével.

A társulat drámai személyzete szor­
galmasan tart színpadi próbákat Sudernoann 
Hermann 3 felvonáson színmüvéből, mely­
nek a czime „Rejlett boldogság“. A színmű 
főbb szerepeit Jeszenszkyné Irén, Menszá- 
ros Margit, Püspök y Rózsi, Csiky László, 
Pataky Béla, Iványi Antal, Szilágyi Aladár, 
Szabó Gyalus és Szabó Böske játszák. A 
színműnek szombaton lesz a premierje.

A kertész levele.
Bgy fucscsba ment eljegyzés története.

— május 4.
Városszerte sokat bőszéinek most arról 

az eljegyzésről, amit — nem tartottak meg. 
Akadályok jöttek közbe s ezek között leg­
nagyobb volt egy kertész levele. Azt mond­
ják, ez volt tulajdonképeni oka annak, hogy 
a kézfogót nem lehetett megtartani. A do­
log a következőképpen történt:

Meg akart nősülni az a fiatal ur, akit 
az egész városban a legkisebb gyerek is 
kitünően ismer. Elegánsan jár e arról ne­
vezetes, hogy a színésznőknek tuczatszámra 
küldi a szebbnól-szebb virágcsokrokat. A 
fiatal ember végtére is belátta, hogy vagy 
megnősül, vagy csődbe kerül. Inkább az 
első áldozatra szánta el magát és ki is 
választott már egy csinos kis leányt, aki 
szép is volt, azonfelül pedig a legfőbb kel­
lék sem hiányzott nála: az apja dúsgazdag 
ember. A kisasszonykával hamar rendbejött, 
de a papának ellenvetései voltak.

— Sok mindent hallottam a fiúról; 
azt is, hogy egy kertésznek csokrok miatt 
több ezer forinttal tartozik.

— Ah, hisz sok mindent beszélnek, 
de a világ mindig hazudik, — mondta a 
leány, aki nagyon szeretett volna a szóban 
forgó ifjú felesége lenni.

A papa végre is beleegyezett és már 
csak napok kérdése volt, hogy megtartsák 
az eljegyzést. Az ünnepség előli néhány 
nappal virágcsokorral akarta meglepni jö­
vendőbeli kis feleségét. Elküldött udvari 
kertészéhez és gyönyörű nagy csokrot ren­
delt nála. A levélben azt irts, bogy ez lesz 
az utolsó rendelése — hitelbe.

A kertész el is készítette a nagy csok­
rot, amelyet skatulyába téve, a jelzett időre 
elküldött a fiatal ember lakására. A fiú 
pedig, úgy ahogy volt, nyomban elvitvtte a 
jövendőbeli menyasszonyához; ott szépen 
kibontották és az apja is gyönyörködve 
szemlélte a piros és fehér virágokból össze­
állított csokrot.

Aztán ki akarták venni a skatulyából, 
hogy eltegyék — örökre. Amint kiemelték, 
a papa éles szeme észrevette, hogy a csokor 
alatt egy levél van. Kihúzta, föltette a pápa- 
szemét és tűnődve mondogatta:

— Ugyan mit ir ez a fiú ?
Felbontotta és hangosan kezdte olvasni, 

amint itt következik:
„Tisztelt fiatal ur! Igazán ez már sok, 

amit Ön velem tesz. Már öt éve csináltatja 
a csokrokat azoknak a színésznőknek és még 
mindig nem fizetett egy vörös krajezárt se. 
Sokkal jobban tenné már, ha valami jópaiti 
után nézne. A számlája ezzel együtt 1039 
frt 27 krajezárt tesz ki.

Tisztelettel
X. T.

mükertész.“
A szigorú papa szépen összehajtotta a 

levelet és a csokorral együtt visszaküldte a 
fiatalemberek. Azután kiadta a jelszót a 
leányának:

Leányom, készülődjél, Abbáziába uta­
zunk.
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A szervezeti szabáh zat 
módosítása.

— Hét tanácsnok helyett őt tanácsnok. —
— május 4.

A szervezési szabályrendelet 
módosítására és átdolgozására ki­
küldött bizottság serényen folytatja 
munkálkodását

Eddigi működéséből kitetszik, 
hogy a bizottság egészen uj alapon 
szervezi a városi tisztviselői kart 
és emellett a tisztviselők létszámá­
nak apasztását is czélul tűzte ki.

Nagyobb munkakörük lesz az 
egyes tisztviselőknek, de még azt 
is eredményezi, hogy a tisztvise­
lők fizetésénél évenként nagyobb 
összegű megtakarítást érnek el.

A bizottság ezideig mindössze 
négy ízben ülésezett. A szervezeti 
szabályzat módosítását általános­
ságban elfogadták és egyes rész­
leteken is túlestek már.

A bizottság letárgyalta a ta­
nács beosztását és ügyrendjét.

A tanács beosztásánál lényeges 
és nevezetes változás történt.

Ezideig Debreczen városának 
6 tanácsnoka volt és az árvaszéki 
elnök is tanácsnoki czimet viselt, 
úgy, hogy ő volt a hetedik tanács­
nok. Minden tanácsnoknak külön 
ügyosztálya volt, egyedül a fő­
jegyző nem vezetett ügyosztályt.

A legutóbbi tisztujitás alkal­
mával épen azért, mert a szerve­
zeti szabályzat módosítását mon­
dotta ki a közgyűlés, őt, illetve az 
árvaszóki elnökkel 6 tanácsnokot 
választottak, a hetedik tanácsnoki 
állást nem töltötték be, mert a fő­
jegyző is ügyosztály, és pedig a jog 
és pénzügyi dolgok vezetését vál­
lalta magára.

A jelenleg működő bizottság 
kimondotta, hogy ezután csak 5 ta­
nácsnoka lesz Debreczen városának. 
A főjegyző tovább vezeti a jog és 
pénzügyeket, az árvaszóki elnök 
kizárólag árvaszóki elnök marad, 
tanácsnoki czime megszűnik és 
csak 5 tanácsnoki állás marad meg, 
melyek mindenike jelenleg is be 
van töltve. A bizottság azt is kimon­
dotta, hogy a főjegyző mellé al­
jegyzőket oszt be segítségül.

Letárgyalták már az adóügy- 
osztály szervezését is. Itt is lénye­
ge < változások történtek. A bizott­
ság az adóügyosztály szervezésére 
vonatkozólag elfogadta az előadó 
tanácsnok javaslatát.

A módosítás szerint a személy­
zet létszámát csökkentik, de a meg­
mar. dt személyzet munkaköre na­
gyobb és helyesebb lesz. Ennek mél­
tánylásául az adóhivatal személyzete 
nagyobb fizetést kapna.de még igy is, 
a jelenlegi kiadáshoz arányitva,mint­
egy 8000 koronát takarítana meg : 
a város évenként az adóügyosztály j 
személyzetének fizetésénél.

Legközelebb a polgármesteri, 
az árvaszéki, számvevői hivatal 
és a rendőrség szervezésének tár- ! 
g.yalására kerül a sor.

NAPI HÍREK.
— Piaca elhelyesée. A dobreczeni 

koppasztolt szárnyasok, mint liba, ruoza, 
tyuk stb. árusok a Datenfeld-térről elhe­
lyezték áruló helyüket. A koppasztott szár­
nyasok árusítására kibérelték a Simonffy 
utczai piaczon a huacsarnokot s mától 
kezdve ott áiusitanak.

— Fényes esküvő lesz holnap csü­
törtökön délután. Ekkor esküszik örök hű­
séget MiskoJezy Jenő kataszteri felügyelő 
szép és kedves leányának, Etelka kisasszony­
nak László Miklós honvéd huszár-százados. 
A polgári esküvő délután fél 4 órakor lesz 
a városháza nagytermében. Oláh Imre anya­
könyvvezető vezeti a hivatalos aktust, 4 
órakor pedig a helybeli róm. kath. templom­
ban fog egyházi áldásban részesülni a fia­
tal pár.

— Hajdnvármegye állandó választ­
mánya e hó 6-án folytatólagos ülést tart, 
amelyen a vármegye tavaszi közgyűlésének 
tárgysorozatát készítik elő.

— A bűn súlya. A múlt hónapban a 
rendőrség pénzhamisításért jelentette fel az 
ügyészségnek Szabó Mihály lakatosmestert. 
Azóta egyre izgatott, nyugtalan a pénz­
hamisító lakatos. Sem éjjele, sem nappala > 
folyton gyötörte bűnének súlya. Felesége 
egyre vigasztalta a bűnös férjet, de annak 
háborgó lelkiismeretét lecsilapitani nem 
tudta. Tegnap délután végre Garai utcza 
14. sz. alatti lakásán halántékon lőtte ma­
gát. Ugyanis tegnap délután járt nála az j 
ügyészség embere, hogy a vádiratot kézbe­
sítse. Már az eljárót is lelövóssel fenyegette, 
de a felesége békítő szavaira csak átvette 
az iratot Elolvasta és az abban levő súlyos, 
de igaz vádak teljesen elkeserítették. Be­
látta, hogy a börtöntől meg nem menekül. 
Efelett! elkeseredésében kivette a*szekróoy- 
ből 9 milliméteres forgópisztolyát és azzal 
halántékon lőtte magát. Mire felesége, két 
gyermeke és a házbeliek a szobába rohan­
tak, már akkor meghalt. Azonnal értesítet­
ték a rendőrséget, honn.'.n egy rendőrorvos 
egy biztossal érkezett a helyszínre, de már 
csak a beállott halált konstatálhatták. A 
szerencsétlen, bűnös ember hulláját a köz­
kórház halottas kamarájába szállították, 
honnan holnap délután fogják eltemetni.

— A vasutaso' pótléka. Hie- 
ronymi kereskedelmi miniszter a Magyar 
Államvasutak alkalmazottai részére egy­
millióhatszázezer koronát utalványozott ki. 
Mint most a kormányhoz közelálló forrás­
ból jelentik, ez az összeg rendkívüli pót­
lék czimén fog a vasutasok kezéhez jutui. 
Es pedig visszamenő eatálylyal; nyugdíj, 
adó vagy egyéb illeték levonása nélkül. 
Az összeg a vasúti fizetésrendezésről szóló 
javaslas törvényerőre amelkedése után fog 
kiosztásra kerülni. Arányosan a törvény­
ben foglalt fizetési táblához képest.

— Ax iparos kör választmánya 8 án 
vasárnap dólőtt 10-én Biozó Gyula elnöklete 
alatt ülést tart, melynen tárgysorozata kö­
zött nehány, az iparosokra nézve fontos 
ügy van.

— Egy kardaloanő életveszélyben.
Szegény Tomcsányi Russi esete ismétlődött 
meg tegnap este Debreozenben, de — nem 
olyan szerencsétlen véggel. Tegnap este 
ugyanis színtársulatunk egyik nőtagjával, 
Erdélyi Lilivel történt az eset. A Debreczen 
szálloda 4. számú szobájában lakik. Tegnap 
este nem jól é'ezte magát s lefekvés után 
a gyertyát az éjjeli szekrényen égve hagyta.
A gyertyától a függöny meggyuladt s ogy 
pillanat alatt lángban állott a szoba. A

megrémült nő sikoltva ugrott ki az áavból 
és segítségért kiáltott. A vendégek és » 
szállóbeliek összefutottak, de nem tudlak a 
szobába hatolni, mert belülről be volt zarva 
Benes hentes törte be az ajtót, a szoba 
telve volt füsttel, Erdélyi Lili pedig eszmé­
letlenül feküdt a szoba padozatán. A tüzet 
csakhamar eloltották, orvost hívtak. Burger 
Péter dr. jelent meg, ki magához térítette 
Erdélyi Lilit, kinek az ijedtségen kívül 
mivel a segély idejekorán érkezett, semmi 
baja sem történt.

— A ssémonkéröasék ülése. A vár­
megyei számonkórőszék 9-én, hétfőn délután 
3 órakor ülést tart, melyen a főispán el­
nököl.

— Eljegysée. Adler Ignáez derecskéi 
lakos eljegyezte Klein Hildát Debreczen bői

— Ellopták a postaládát. Sok vi­
szontagságon ment már keresztül a Hatvan- 
utczai postaláda. Rövid időn belül immár 
ötödször lopták el. Három Ízben az emlék- 
kertben, egyszer pedig egy magános udvar 
kertjében találták és kiderült, hogy mind a 
négyszer mulató diákok szedték le a sze­
rencsétlen postaládát. Az éjjel aztán ismét 
leszedték s mint a rendőrségen gyanítják, 
ismét mulató becsipett diákok. Isten tudja, 
melyik diákszobában helyettesíti a posta- 
szekrény a dohánytartót.

— Pótsorozás a megyében. Holnap
délelőtt veszi kezdetét a pétsorozás az egész 
megyében s valószínűleg holnap véget is ér.

— Tolvaj vendég. A Debrec en ven­
déglőben ebédelt Fehér Jánosné. Az asz- 
szony azt hitte, hogy az ebéd árával az 
ótszareket is kifizette. Ebéd után egész 
nyugodtan, de lehetőleg észrevétlenül zseb- 
rerakta az étszereket. Egyik szemfüles pin- 
ezér azonban észrevette s mikor őoagysága 
távozni akart, nyakon csípte s a rendőr­
ségre vitte. Itt persze magyarázott, hogy ő 
nem akart lopni,himezett-hámozott, az lőtt a 
vége, hogy becsukták és illetőségi helyére 
tolonczolják.

— Utó állítás. Holnap reggel 8 óra­
kor a Pavillon laktanyában utóállitás lesz, 
melyen a fősorozásról elmaradt védköteleee« 
is megjelenhetnek.

— Olcsóbb les* a csukor. A nyars- 
ctukorpiuczok már hosszabb ideje igen szi­
lárd irányzatot követnek s az árak emel­
kednek, miután megbízható becslések szerint 
úgy Kuba sziget és egyéb gyarmatok nád- 
ezukortermelóse, mint több európai államnak 
főleg Francziaországnak, Belgiumnak é> 
Oroszországnak ezukorrópa termesztése jó­
val kisebb lesz az idén, mint tavaly volt. Á 
finomított ezukor árára azonban, mint a 
„Magyar Kereskedők Lapja“ írja — a nyers- 
czukorpiacznak ez a szilárd irányzata eddig 
nem volt semmiféle hatással s u kiváló 
szaklap a jövőben sem vár ilyent, sét biz­
tosra veszi, hogy a finomitvány árakat mi 
előbb ismét feljebb kell majd szállítani, 
minthogy az osztrák finomítók egyenesen 
rá vannak utalva arra, hogy a magyar piucz 
felé való eladást forszírozzák és a karteljük 
kebelében mutatkozó differencziákat is aligha 
sikerül eloszlatniok.

— Békéltető ülés. Az ipartestületi 
békéltető bizottsági ülés tegnap elmaradt, 
mert a munkaadók és a segédek békéltetés 
nélkül is Kibékültek. Pedig a békéltető bi­
zottság viharos ülés után tudja csak a békét 
helyreállítani, mert hiszen : ha bókét akarsz, 
esinálj háborút.

— Katonai kirendeltség Érmihóly- 
falván. Ermihályfalva környékén ar arató­
sztrájk miatt izgatottak a kedélyek Kolom-

BBW
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D330k járják ba a falvakat, akik nagyfa, agu 
íaóretiiiuel bulonditjak a népet. Az izgatás 
miatt a hangulat olyan fenyegető Jött, hogy 
u főszolgabíró a közbiztonság megőrzése 
végett katonai karhatalmat kért. Tisza 
István gróf bdlügyminisztor intézkedésére 
B debreceni 39 ik gyalogezred két szá­
zada és egy svadron Vilmos-huszár ment 
ki iirmihályfalvára a rend megőrzésére. A 
gyalogságot a szomázédos faivakban osztot- 
tát szót, a lovasság Berg kapitány parancs­
noksága alatt Érmihályfalván maradt. A 
hangulat a fegyveres hatalom előtt elcsen­
desült, de ez nem jelenti azt, hogy a nagy­
szabású aratószUájkot csirájában sikerült 
elfojtani. Ha az érmellóki gardák nem tel­
jesítik a munkások követelését, akkor min­
den valószinüség szerint lángba fog borulni 
az Érmeiiék vidéke.

— Öngyilkos uriasssony. A főváros 
úri társaságának szomorú szenzácziója van. 
A társas,»gos életnek egyik feltűnő es ra­
gyogó szépsége öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el. Tornai Gyulánó ez, a festő fele­
sége,“aki tegnap estefelé, úgy hat óra táján 
a Hermina-ut harminezöt száma alatt levő 
lakásán pisztolyt fogott magára. A mellébe 
akart lőni, de a golyó fólrecsuazott, s csak 
a vállát, s a karját érte ásigy sebe, bár súlyos, 
szerencsére nem óletveszedelmes. A pisztoly­
durranás zajára hozzátartozói hozzásiettek s 
hamarosan segítségért, orvosokért futottak. 
Elhívták Herozel Manó dr. tanárt is, aki 
konstatálta, hogy a sérülések ugyan súlyo­
sak, de komoly aggodalomra nincs ok. Az 
őagyilkoosági kísérlet oka nagyfokú ideges­
ség volt, ezert akart a «szegény szép asz- 
szony meghalni. Tornaiék, mint tudui, ké­
szültek elutazni innen s az ismert művész 
nehány hónap előtt kiállítást rendezett, 
hogy elutazása előtt pénzzé tegye műtár­
gyait. Tornai Japánba akart utazni, de el­
határozásából nem lett semmi, mert kiütött 
az orosz-japán háború. A szomorú eset hire 
mindenfelé, ahol Tornaiékat ismerték, őszinte, 
igaz részvétet kelt.

— Harc* a rablókkal Nagybecske- 
reki levelezőnk írja, hogy Ferenczfaiván 
rablók törtek be Braun dr. nyugalmazott 
társulati orvos házába. Braun feleségével, 
leányával és vejóvel a hálószobában aludt 
s a csaiad csak akkor riadt fel álmából, 
mikor a rablók az öreg orvost megtámad­
ták s fejszével fejbe vágták. Braun 
vajé, valamint a két asszony nem vesztet­
tek el bátorságukat, hanem székekkel tá­
madtak a rabló ára. Ezek eleinte fejszéikkel 
működtek, de Braunéknak két rablót sike­
rült úgy fejbe vágni, hogy menten elborí­
totta a vér. E közben a megtámadottak 
nagy zajt csaptak, segítségért kiáltottak, 
úgy, hogy végtére is a rablók elmenekül­
tek. Braunék valamennyien megsebesültek, 
de szerencsére egyikük sem veszedelmesen 
s csak az öreg orvos sebe súlyos. — 
Azonban a rablók is kikaptáit a maguk 
részét, -amit az öszetört széklábak veres 
volta oizonyitott. A szomszédok Braunék 
segitsógkiáitásaira besiettek, de a rablók 
már akkor elmenekültek. A csendőrség szé­
les körben nyomozza a rablókat.

— Llilyen időnk lesz? Sirius 
budapesti időjós jövendölése szerint május 
első felében száraz időnk lesz, kevés eső­
vel, míg a második felében csapadékosabb, 
kelyenkint zivataros esővel; a változó és 
csapadékos napok a következő napokon: 
ö, 6, 7, 8, 12, 13, 18, 19, 22, 26, 27 és 
29-én. Májusban a napban és holdban 
erős kitérésű foltok fognak megjelenni, a 
következő napokon: 5, 7, 12, 22, 27 és 
29-én. A megjelölt napokon az idő fel­
tűnően megváltozik, igen felhős lesz, egyes 
helyeken zivatarokkal, /iharokkal és jég­
esővel, A többi napokban igen szép és 
®eleg időnk les..

—- A legszebb női kézi táskák, pénz-,

szivar- és ozigaretta lárczá-., kézi bőröndök, 
kofferek, utazási kellékeit, úgyszintén a leg- 
oainosab’omenyasszonyi ú-, »tikul - i ajándék- 
tárgyak beszerzésére ajánljuk Mturze Hen­
rik újdonságok áruházát, Piac.', és Szent- 
Anna utcza sarkán. Az olcsó szabott ár 
minden darab árun kitüntetve.

— Kossuth szobor leleplezés. Ma­
gyar Ittóben e hó 14 én leplezik le nagy 
ünnepélyességgel a polgárság áldozatkészsé­
géből emelt Kossuth Lajos szobrot. Az ünne­
pélyt a szoborbizottság rendezi, amelynek 
Jenovay Zoltán és Jenovay Imre a diszelnöke, 
Bodnár József pedig elnöke. Lakoma ós táncz- 
mulateág zárj a be a válogatott és magas 
színvonalú műsort: 1. Istenitisztelet dél­
előtt 9 órakor az ev. ref. templomban. Is­
tenitisztelet után a szobornál: 2. Hymnus 
Énekli a közönség. 3. Ünnepi megnyitó 
beszéd. 4. Ünnepi beszéd (leleplezés). Tartja 
Szabolcsba Mihály. 5. Óda Kossuthról. 
6. Alkalmi szavalat. 7. Alkalmi költemény. 
Szavalja Csaló Gábor. 8. Énnekkar. 9. Szobor 
megkoszorúzás. 10. Kossuth-nóta. (Ne sírj, 
no sírj...) Énekli a magyar ittobei vegyes­
kar. 11. Szobor megkoszorúzás különféle 
küldöttségek által. 12. Záróbeszéd. 13. Szó­
zat. Énekli a közönség.

x Meglehet, hogy a szerencse sze­
szélyes, de látjuk azt, nogy a szeszélyében 
következetes. Ragaszkodik azokhoz, akiket 
kiválasztott. íme látjuk azt a következe­
tességet, amelylyel például v«z osztálysors- 
játók húzásaiban Lukács Vilmos bankhá­
zához szegődik. Mintha tudatosan kiválo­
gatná azokat a sorsjegyeket, amelyeket ez 
a bankház ad el, hogy egy-egy nyereményt 
juttasson neki. Egy egy sorsoláson diadallal 
vonulnak végig a Lukács féle osztálysors- 
jegyek vásárlói. És Lukács Vilmos ezt 
olyan termész tesnek tartja, hogy nem is 
csap bi lőlo nagy hűhót. Pedig országgá- 
világgá hiresztelhette volna, hogy például 
a tizenkettedik osztálysorsjáték harmadik 
búzásán rövid fél óra alatt egy nyoiczvan- 
ezer koronás és egy harminezozer koronás 
nyeremény esett nála vásárolt sorsjegyekre, 
és igazán eldicsekedhetett volna vele, hogy 
a most lefolyt tizenharmadik sorsolás utolsó 
húzásában egy nap hatvaner koronás ős 
rögtön rá másnap kétszázezer koronás fő 
nyeremény jutott az 6 sorsjegyeire. Talán 
még el se hiresztelte, hogy a szerencse 
következetes kedvezése folytán az ő bank­
házában eladott osztálysorsjegyek milyen 
kiválóak. De szétvitték az 6 sorsjegyeinek 
fairét maguk a nyerők. íme a kétszázezer 
koronás főnyereményt nyolezan egy-egy 
nyolozad sorsjogygyel nyerték, a hatvan- 
ezreset pedig ketten egy-egy fél sorsjegy­
gyei. A szerencsés nyerők maguk gondos­
kodtak róla, hogy a Lukács Vilmos-féle 
osztálysorsjegyek kitűnő híre élt. rj 'djen. 
CiS százával vannak azok, akik a Lukács 
Vilmos féle bankház sorsjegyei fairének ön­
kéntes és lelkes terjesztői. Azoknak a 
nyereményeknek nyerői ők, amelyeket a 
szerencse az osztálysorsjáték egy-egy bú­
zásán a Lukács féle kitűnő sorsjegyeknek 
özönével juttat, iös annak a tételnek tanúi, 
bizonyítói ők, hogy a szerencse nemcsak 
szeszélyes, hanem a szeszélyéhez követke­
zetesen ragaszkodik is. Amit különben 
minden ember nap-nap után a hétköznapi 
életet szemlélvén is tapasztal, s a minek 
egy-egy dokumentumául szolgálnak a Lu­
kács-féle osztálysorsjegyek.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piac* utcza 44., dr. Ujfalussy haz. 
Állandó fónykópkiállitás a műterem 
kaupbejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
Jókai állapota.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. Vs2 órakor.)

Budapest, május 4. Jókai állapota nem 
javult. Reggel 4 óráig nyugodtan aludt. 
4 órakor felébredt, mire dr. Strikker Mór 
háziorvosa konyakos teát adott neki, amit 
jóízűen elfogyasztott.

Reggel hat órakor gyenge pír borí­
totta Jókat arczát. Háziorvosa megvizsgálta, 

‘de javulást nem konstatált. 7 óra 10 percz- 
kor állapottá rosszabbra fordult. Folyton 
lázas és a hőmórsók 381-ről 38 5-re emel­
kedett.

Orvosai felgyógyulásában egyáltalában 
nem bíznak és csak Isten csodája lesz, ha 
megmentik.

Tíz és fél órakor bulletint adtak ki 
Jókai állapotáról.

A bulletin szerint Jókai állapota re 
ménytelen. Korányi professzor V412 órakor 
megvizsgálta Jókait és a kiadott bulletint 
helyben hagyta.

Délután fél két órakor Jókai állapota 
valamivel jobbra fordult, azonban ez — az 
orvosok kijelentése szerint — csak látszóla 
gos. Jókai pár szót beszélt. Orvosának el­
beszélte, mit álmodott: Nizzában találkozott 
Kun László hírneves magyar festőművész - 
szel, aki egy zsák aranyat adott át neki 
Ő a zsák aranynyal gyalog jött Budapestre. 
Azonkívül azt is álmodta, hogy svábnegyi 
nyaralóját eladta.

Az orvosok véleménye szerint Jókai 
menthetetlen. A krízis bekövetkezését ma 

I estére várják.
A boteg iránt óriási a részvét. Külföld­

ről s az ország minden részéből tömegesen 
érkeznek a táviratok. A beteg ágyánál ál­
landóan ott tartózkodnak Berzeviczy minisz­
ter és Hegedűs Lóránt.

Családján és orvosain kívül mást nem 
engednek a beteg mellé.

A király Jókainál.
Budapest, május 4. Jókai álla­

pota iránt a király rendkívül ér­
deklődik. Meghagyásából minden 
félórában jelentést tesznek a király­
nak Jókai állapotáról.

Tisza miniszterelnök közölte a 
családdal, hogy a király a délután 
folyamán meg akarja látogatni 
Jókait. A látogatás pontos idejét 
még nem tudják.

Budapesti árutőzsde.
A „Debroczon“ távirati tudósítása 

— Déli zárlat. —
— májú 4

Készáru : —.—.
Búza májusra............................7"84 - 7 85

„ októberre....................... 7.95—7"96
Rozs októberre....................... 6'57—6'58
Tengeri májusra....................... 5'04—505
Tengeri júliusra....................... 5T7 -518
Rozs májusra ....................... .............-----
Zab áprilisra............................ ............'
Zab októberre............................5 51 - 5 52
Felmondatott: 28000 mm. búza, 55000 mm. 

tengeri, 2000 mm. zab.
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Iparosok ügyei.
Döntvények és rendeletek.

— május 4.
Iparosokat és kereskedőket érdeklő 

ügyekben egész csomó leirat és elvi hatá­
rozat érkezett ma Debreczenbe. A fontosab­
bakat a következőkben közöljük:

A betegsegélyzó pénztárak fizetési kö­
tél ezetisége. A m. kir. közigazgatási bíróság 
3110—903. sz. döntésével kimondta a kö­
vetkezőket: Az 1898. évi 21. t.-cz. 4. §-a 
általában kötelezi a betegsególyző pénztárt, 
amelynek az ápolt tagja volt, a kórházi 
ápolási költség viselésére. Nem állapit meg 
különbséget és a kötelezettség viselése te­
kintetében sorrendet arra az esetre, ha 
az ápolt a kórházba történt fölvételekor 
több pénztárnak is volt igényjogosult tagja. 
Ebből következik, hogy az ápolási költsé­
gért a törvény korlátái között — mind­
egyik kötelezett pénztár egyaránt felelős, 
ugy, hogy azt bármelyiktől egészbe köve­
telheti. Oly esetben pedig, ha valamely 
tartozás több adóstól, azok mindegyikétől 
egészben követelhető, a kötelezettség egye­
temleges.

Tömeges munkabeszüntetés alkalmával 
9 munkaviszony fönnállása, vagy megszű­
nése és az abból folyó jogkövetkezmények 
akőpp birálandók el, mintha az egyéni el­
határozás és cselekmény, mely a munka- 
viszonyra kihat, nem a tömeges munka­
beszüntetésnek lenne következménye. Ke- 
resk. miniszter 1904 márczius hó 30-án 
74,684—1903. sz. alatt hozott elvi határo­
lta- Az 1884: XVII. törvény ezik kben 

foglalt ipartörvóny a sztrájkot és annak 
jogkövetkezményeit nem szabályozván, a 
tömege , munkabeszüntetések a munkavi- 
szonyb 1 származó jogok és kötelezettségek 
e.bírálásánál figyelembe nem jönnek. Ugy 
a munt aviezony fönnállása vagy megszű­
nése, mint az abból folyó jogkövetkezmé- 
II1 ek tehát sztrájk esetén is aképp birá­
landók el, mintha az egyéni elhatározás és 
cselekmény, mely a munkaviszonyra kihat, 
n -m a tömeges munkabeszüntetésnek lenne 
n következménye.

A bizományi ipart űzök a bizományi 
ü let minden ágával foglalkozhatnak s igy 
annak megjelölésére, hogy milyen áruknak 
Cirományban való eiárucitásávül kívánnak 
fogia-.kozni, nem kötelezhetők. Koresk. min. 
1904 márczius 25-én 10,054. sz. alatt hozott 
elvi határozata. A bizományi ipar természe­
téből kifolyólag t. i. a bizományi üzlet min­
den ágát felöleli, miért is az ilyen ipart 
űzők annak előzetes megjelölésére, hogy 
milyen áruknak bizománybán való elóru- 
eitáisával kívánnak foglalkozni, nem köte­
lezhetők.

Az iparossogédek erkölcsi magaviseleté 
az elbocsátási bizonyítványban. Az iparos- 
segédek elbocsátási bizonyítványában a 
segéd erkölcsi magaviseletére vonatkozó 
megjegyzések csakis a segéd egyenes kí­
vánságára vehetők föl. Keresk. min. 1904 
márczius 27-én 17,044. szám alatt hozott 
elvi határozata.

Más iparos közforgalomban levő gyárt­
mányai utánzatának az illető iparos neve 
alatt „ii la“ megjelöléssel való forgalomba- 
hozatala kihágást képez. Keresk. min. 1904 
márczius 15-én 12,134. szám alatt hozott 
elvi határoznia. Azon cselekmény ugyanis, 
hogy valaki más iparos közforgalomban 
levő gyártmányainak utánzatát az illető 
iparos neve alatt „fi la“ megjelöléssel, tehát 
oly folirással, hozza forgalomba, mely az 
utánzóit gyártmányoknak az eredeti gyárt­
mányokkal való összetévesztésére vezethet, 
n nocsak az illető iparosnak támaszt jogo­
sulatlan versenyt és károsítja annak üzleti 
érdekei!, hanem a vevőközönség megtévesz­
tésére alkalmas felírás használatával egyút­
tal az ipartörvóny 58. 5?-ába ütköző és az 
idézett s akasz szerint büntetendő kihágási 
cselekményt is követ el. A megtévesztésre 
könnyen alkalmas jelzők t. i. olyan üzleti 
jelzőknek, melyek a tényleges üzleti viszo­

nyoknak és a valóságnak megfelelnek, — 
éppen a vevőközönség megtévesztésére és 
az áruk eredetét, minőségét és jóságát ille­
tőleg félrevezetésre alkalmas voltuknál fogva 
— nem tekinthetők.

A jelszó.
— május 4.

Csizmaszár Illésnek pénze van a taka­
rékpénztárban. Ugy gondolta, hogy „ki kell 
venni, mert már régóta kamatozik. O azon­
ban nem tud Írást, tehátlan behívta az ap­
ját: Öreg Csizmaszár Illést, aki arról neve­
zetes, hogy vógigküzdötte a szabadsághar- 
ezot, meg némiképpen Írástudó is.

Amikor haladtak a postaépület lépcső­
jén, odaszólt ifjú Illés az apjának:

— Édös apám. Kend írástudó embör. 
Ha majd kérdöznek: kend feljön helyöttem. 
Kend úgyis sokat forgolódott az urak 
között.

Bekrasnyogtak a hivatalba, a betét- 
osztályhoz.

— Mit kívánnak?
Öreg Csizmaszár Illés előhuzkodta a 

zsíros betétkönyvecskét a zsebéből.
— Ezt a kis pénzt akarjuk kivönni.
A hivatalnok a könyv átnézése után 

a betétkönyveknél szokásos jelszót kérdezte.
— Mi a jelszó?
A negyvennyolozas .Öreg Csizmaszár 

Illés szeme felragyogott. Átszellemült arcz- 
czal mondta:

— Élet vagy halál 1
A postahivatalnok rámosolygott az 

öregre.
— Nem az „akkori“ idők jelszavát 

kérdem. A pénzét milyen jelszó alatt 
tette be?

— Bizony, kérőm, azt nem tóm, mert 
hogy a pénz nem az enyém, hanem a fiamé. 
U tudja a jelszót.

Á hivatalnok ifjú Csizmaszár Illést 
kérdezte.

— Mi a jelszó?
Illés értelmetlenül pislogott.
— Mit teozezik kérdözni?
— Azt kérdem, hogy mi a kend jel­

szava ?
Ifjú Illés nézett maga elé. Rábámult a 

hivatalnokra. Gondolkodni látszott. Egy­
szerre csak kiderült az arcza.

— Tudom mán 1 Az a: Ha fölülök kis 
pejlovam hátárai . . .

— A manót I Csak a korcsmában a 
jelszava az kendnek. Én azt kérdem, amit 
fölirtak ebbe a nagykönyvbe, amikor a pénzt 
betették. Ami arra való, hogy más ki ne 
vehesse a pénzüket.

Ifjú Illés már kezdte érteni, hogy mit 
akar a hivatalnok megtudni tőlük.

— Konyitok mán hozzá, hogy mit 
kiván az ur . . . Izé . . . Mi a fenének is 
hijják ... Nem tudom mögmondaui. Ám­
bátor ugy vélekszök, hogy amikor a pénzt 
betöttük, vót egy tehenünk. Annak a nevit 
mondtuk be ... De a tehenet rég eladtuk, 
gyütt helyőtte sok más, biz’ elfelejtöttem a 
nevit. De az anyjukom ügön csak tudja, 
mert nagyon szerette azt a tehenet, váltig 
emlögeti . . .

— Hát kérdezze majd meg a felesé-
gitől.

— Mög hát, mög — mondta ifjú Illés 
s mert, hogy a jelszó nem tudatott, kiczam- 
mogtak a hivatalból . . .

KÖZGAZDASÁG.
Le a szabad versenynyel.
Lapunk miís része foglalkozik De­

genfeld gróf amerikai utjávsl. ö a ma­
gyar református egyház szervezésére ment 
Amerikába. Amig ő sok nehézségekre 
akadt nevezetes utján, addig az amerikai

gazdasági rendszer ipari konezentráeziója 
hajlama a monipóliumra és az ellenség! ek 
minden kímélet nélkül való leigázására 
minden nehézség nélkül utat talál hoz­
zánk.

Nem a kitartó szorgalmat, a nagy­
méretű és jól átgondolt spekulácziót ta­
nulta el a magyar ipar az amerikaitól 
hanem annak kíméletlenségét, a hatalmas­
nak a falánk kapzsiságát, éhségét a gyen­
gébbre.

A Vegyi Ipar legújabb száma rend­
kívül érdekes ismertetésben vázolja azt az 
igazán amerikaias eljárást, ahogy Heidel­
berg Tivadar dr. (akinek képzettségéről 
és rátermettségéről különben a legnagyobb 
elismerés hangján nyilatkozik) vegyészeti 
gyára hogyan iparkodik magának "az or­
szágban egyeduralmat szerezni. Gyártási 
ágainak sokaságában már évek előtt fel­
vette a kocsikenőcsöt, amelyet eddig ha­
zánkban mintegy tizenöt kisebb gyár állí­
tott elő. Heidelberg helyzete a nagy 
tőkénél fogva előnyösebb, nyers anyagot 
olcsóbban vásárol és hosszabb hitelt képes 
beszerezni. Ez a fölény javára biztositotta 
a küzdelmet, de Heidelberg Tivadar ezzel 
nem érte be. A szélrózsa minden irányába 
mozgósította utazóit és ezeknek mararutául 
a mindenáron való eladást adta. A ver­
senyt ezáltal a helyes mederből oly irányba 
terelte, melyet késhegyig menő harcznak 
szoktunk nevezni és amelynek czólja: 
mindenkit — mást lehetetlenné tenni!

Anyagiakban ez Heidelbergre termé­
szetszerűleg nem járt eredménynyel, mert 
hiszen nemcsak hogy haszon nélkül áru­
sította kocsikenőcsét, hanem határozott 
veszteségre dolgozott és igy a küzdelem­
nek egyedüli czólja az, hogy pusztuljon 
mindenki más és a helyzet ura maradjon 
egyedül és kizárólag Heidelberg. Ha pedig 
majd ez is el fog következni, akkor kez­
detét veszi nálunk a kocsikenőcs-monopo 
lium, amely most már a közönség rovására 
fogja az árakat diktálni, ami kárpótlás 
lesz a háború okozta veszteségekért. Hadi- 
sarezot azonban csak Heidelberg fog szedni, 
mert a többi időközben annyi vérvesztesé­
get szenvedett, hogy belepusztult.

A kocsikenőcs királyság is véren 
épült fel, mint annyi más monsrehia. És 
szinte halljuk, gazdasági fejlődésünk ez uj 
fázisánál, ellenségeink szavát:

A nagy sikerhez, magyarok gratulá­
lunk. (b)

REGÉNY OS ARN OK.
A boldogság.

— Franczia regény. —
17

j De bocsánat, ugy beszélek veled, mint 
szobatudós s kifejezéseim nevetségesnek 

I tetszhetnek előtted. Hogy röviden fejezzem 
be e tárgyat, esküszöm, hogy e részben 

' semmi megoldásra nem jutottam és hogy 
: sokban reád is számitnók a folyamodnám 

felvilágosításért, ha vennéd magadnak a 
fáradságot más valamiről is beszélni velünk 
néha, mint a szapulásról vagy, hogy a csir­
két hogy, adják a vásáron.

I —- Én, keresztanyám, egyébről nem
beszélhetek, mint amihez értek és én nem 
tudom eléggé a szók értelmét arra, hogy 
kifejezni Sirjam mindazt, amit magamban 
gondolok. Arra idő kellene, mig rendezem



Fjemben a szavakat... Várjon csak, hadd 
íisértsem me«!

XII.
Néhány perozig mély hallgatásba me­

rültek mindhárman. Mariánna úgy nézett 
ki mint aki számvetéssel foglalkozva fejé­
ben több darabból álló nagy számokat ad 
össze. André asszonyt nem látszék nagyon 
meglepői ez okoskodásra való törekvés. 
Egyedül Péter volt bensóleg felizgatva. 
Alkalmasint nagyon szivére vette azon fel­
adat megoldását, melyet c a reggel forgatott 
elméjében, megtudni azt, ha Mariánnában a 
szellemi képesség csak szunynyad-e vagy 
meróben hiányzik.

Mariánna végre megtörte a csendet s 
kissé bosszús arczczal szól:

— Nem sikerül, nem birom kifejezni 
magamat. Majd máskor kísértem meg. De 
nem azt jöttem most öntől kérdezni, ha a 
tanulás boldogabbá teszi e az embert; 
hanem csakis azt akarom megtudni: hogy 
tanulhatnék-e s művelhetném elmémet a 
nélkül, hogy falunkból távozzam?

— Az ember — viszonzá Péter — 
tanulhat bárhol és egészen magára is, csak 
könyvei legyenek s neked pedig módodban 
áll azokat megszerezni.

— Da tudni kellene, hogy minő köny­
vek szükségesek ; önre számítottam, hogy 
kijelölje azokat számomra.

- Az könnyen megtörténhetik, mihelyt 
te elmondod nekem, hogy miket tudsz és 
miket nem tudsz még. Atyád tanult ember 
volt s néhány igen jó könyvet szerzett meg 
magának. Ő gyakran mondta nekem, hogy 
te rest vagy s teljességgel nincs hajlamod 
a tanulásra. Látva gyenge testalkatod, nem 
akart elvonni a fegjáró gazdasszonyi dol­
gok igazításától, melyhez több hajlamot 
mutattál. c

— És ez most is úgy van — felelt 
Mariánna. Csak künn járhassak és gon­
dolatimat a külső dolgokra fordítva ren­
dezhessem, akkor jól érzem magam.

De ha elmélkedem s komolyan kez­
dek valami felett gondolkodni, azt hiszem, 
meg kell halnom.

— Akkor gyermekem, maradj olyan­
nak, aminő vagy s élj úgy, amint eddig 
éltél. Nem látom át, miért k-llene most 
uj foglalkozást kereoned, midőn a férjhez 
meneteled úgy is eléggé komoly feladatot 
tiiz elődbe.

— Igen, ha férchez megyek! — vi­
szonzá Mariánna. De ha nem találok férj­
hez menni, tudnom kell magamat akkor 
is elfoglalni, ha már idejét múlta a sza- 
badbani kalandozás; de ime, a nap is le­
hanyatlott már: akarja e, hogy sakkoz­
zunk, André asszony ?

André asszony elfogadta az ajánlatot 
s Péter, kit minden e nemű játék unta­
tott, künn maradt a kertben s alá s fel 
járkálva a ház előtt figyelemmel szemlélte 
Mariánnát, ki anyjával ült a szalonban, 
egy zöld ernyős kis lámpa által halványan 
megvilágítva, épp oly nyugodtan figyelt 
játékára, épp annyira igyekezett előnyben 
lenni s arcza épp oly változatlan maradt, 
mint bármikor.

— Ki tudja — gondolá Péter — 
nem valamely különös beteges idegesség 
hervasztotta-e el a benne rejlő szellemi 
képességet? Sok jeles tehetségű fiatal em­
ber örökre éretlennek marad a szellemi 
munkásságra szükséges életerő hiánya 
miatt. A nőknél nem szokták figyelembe 
venni a szervezet e következetlenségét, 
azok más irányt követnek, mint a férfiak 
8 más eredményre is jutnak.

(Folyt.' köv.)

1904. május 4.___________________
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DEBRECZEN

? miért ?

GAEDICKE
bankházat a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki.
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 kor. főnyereményt 
Mert ott 3-szor a 100.000 
Mert ott 1-szer a 70.000

60.000 
30.000 
25.000 
20.000

Mert ott 4-szer a 
Mert ott 3-szor a 
Mert ott 5-ször a 
Mert ott 10-szer a

Az ellenérték :

Név

Állás

? I Lakhely
o 

Ph Utolsó post*

—..

nevezik

m

nyerték: és
Mert más gyűjtődé hasonló eredményt felmutatni nem tud.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik 
magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 1*7- es 
18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy

utánvét mellett

\ r2 *4 l\s sorsjegyeket
12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődője

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utcza U-ik szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az ősz- 

szegek postadijmentes átutalhatása czéljából kívánatra 
szívesen szolgálok

V.évág»ndu rendelőiévé!.

GAEDICKE A., urnák
BUDAPEST.

Szivesfedjék czimemre ............  I. osztályú eredeti Magy. kir. SZED. osztáíy-
S0<*sjsgyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

utánvételezendő 
postautalványon küldömkorona
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Apró hirdetések.
' Dija 10 40 fillér, m ml on további ||
I «y.o 4 fillér, vantHgabb betűkkel n orxita- ( 

---------- íe($ 4 ár. 8 fillér ===== ||

1800 négyszög öl luczerna föld, nyári termésre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Postákért 
34-ik ]szám alatt.

□□Esfssmiiamnsaaá

Uj mi% parkett
asztalos mühey.

Van seerencsém a rí. é. közönséget 
ér.es:tűni, hogy Csillag-uteza 3. szám
alatt mode n

mii parkett asztalos műhelyt
nyitottam, hol elválalom mindent ernii par­
kett munkáknak elkészítését, a legizlése- 
sehb kivitelben, továbbá épül.t munkákat 
és malom szereléseket a lehelő legszoli­
dabb árak mellett. Amidőn a n. é- 
közönéig figyelmét műhelyemre felhívom 
egyúttal magamat szives jóindulatába 
aptulva mai adtam

tisztelettel

rZZZZZ Reszegi Sándor
epül 't- és mü parkett asztalos.

j Napernyők
színes és feJcete,
== En-tout-cas-k •

fsipkr-iiiipmiyök
.; legnagyobb választékban

1 kaphatók

fcznaf liiTto
divatárúházába,

ii Debreczen, Kossuth-utcza 5.

2 9
‘ 05 'c. I £2
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SMmam

V«n szerette ém tudatni a n. é. 
rczönséggol, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái s/őlőtelepének

,„asztali-bor“
Itermését megszereztem é-. azt literen- 
ikont 30 kr/-lezárón árusítom.

Ileki liier vételénél engedmény. 
Állandó rak tar különböző hegyi 

jés csemege borokból.
Tisztel-ttel

May er Jenő.
EEONCEGIOe

közismert és hires
~VAä.AE8KK-FÜDÖ“

335 nitr. a tenger %zine felett.
Fü’ döidény : ZM < jxaa—ok.tfb’her. 

l’/3 órányira Ti e-tótól. Vasút: Trento—Ron- 
cegno. — Térzene — Anémia, Ch'orose, Mt- 
lari-t, női betegségek, bőrbetegségek, idegiian- 

iairaak, vérszegenysé, es yengeseg ellan.
K ser .-jpu fovreudozé*

Meglepő szép fekvés, körülvéve 80,000 
négyazögiimter nagyságú árnyas l’gettől. — Uj 
berendezésű fény és villanyfürdők, tökéletes 
hidegvíz g' ügyintézőt. 200 vn-.dégszoba és sza­
lonok villany viláíitás gyógy torrá, viz Alpesi 
száraz levegő. Kirándulás ik központja Sport. 
Vili. nemzetközi Lawn-tennis-verseny 2000 k. 
jutaV'mdijjal. Kétszer naponként zenosar. Teljes I 
ellátás 11 koronától fölfelé. Felvilágosítást és | 
prospect üst bérmentve süld az igazgatóság, j 
—— Az ivó kúra ogosz éven ót tart. ■ .

BEAZÄfSE
SÓSBOtlSZESZ

NAGY ÜVEG 
ARA : 2 KORONA 

Ö3 KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGH1Z 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. . .

Tisztelettel értesitjü? a r. é. ház- 
tulajdonos és lakásbérlő közönsége", hogy

Első dcbreczeni búiszenst-Utó
~ vóJLlBLla.t i3.rxlc ■■

megalakult Szükségtelen említenünk is 
talán, nogv vállalatunk olyan hasznos és 
érdemes intézmény, melye;; az emii'ett kö­
zönség okvetlenül pártolni fvg, annál is n- 
kább, mert eltekintve attól, hogy mind­
eddig kénytelenek voltak a lakóházakban 
kellemesen és undorító bűzös szemétdom­
bokat, vitx y ládákat megtűrni, a mi pedig 
egészségi hzempontból sem volt ajánlatos, 
az most vállalatunk megalakulás-jva' tel­
jesen néikiilözh tővé vált, mert havi 
SO fillér* csekély díjazás el enében, 
minden lekétől reggelenként eltávolítja a 
szemé'szállitA kocsi, a naponta egv kis 
Iád aha vagy kosárba ossz gyüjtönme- sze 
tér, melyet az ajtó elé, vagy a kapuba 
kell helyezni.

Keretnek ennélfogva azok, kik válla­
latunkét igénybe venni óhajtják, hogy e 
kívánságukról bennünket röviden érte-i 
teni szíveskedjenek levélileg, a kocsik v.-gy 
telefon utján, a mielőbbi intézkedés végen 
Telepünk a Balogh-tile téglagyár, 115 ik 
szám alatt.

Tisztelettel

Balogh és Vertessy,
Telefon szám 218.

Értesítés!

.A 3VC

Államvasutak Grépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRÚT 32. SZÁM,

a,janija a magyar királyi államvasivak gépgyárában készült uj szerkezetű
gózcséplőkészleteteket, ipari czólokra alkalmas Compound lokomobilokat.

Millenium líí kaszáló-, marok rakó- és kévekötő aratógépeket, vala-
mint egy eb mezőgazdasági eszközöket. -------------------

Kerületi képvae ö: HARTSTEIN KÁLMÁN Debreczenben.

Oebreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


